

艺术学理论（130100）

一、专业概况及培养目标

1. 专业概况：

艺术学理论专业是原一级学科艺术学的直接传承者。自 2006 年本校设置二级学科艺术学学科以来，历经十余年的发展，至今已成为北京市重点一级学科，中国传媒大学“双一流”建设的重点 A 级学科之一（学科评估被评为 A- 等级），办学质量和学术水平位列全国同类学科的前列。

2. 培养目标：

本专业的培养目标，是帮助学生具备艺术学理论领域正确的历史观念、扎实的理论功底、较高的外语水平、较强的文字能力和国际交流能力，成为能够独立从事艺术学理论专业相关领域教学与研究或文化、宣传等相关工作的高层次、高素质的艺术文化领域的专门人才。

二、研究方向和内容

1. 艺术史方向

艺术史是从历史的维度来认知艺术世界、理解艺术规律的学科。该学科是在美术、音乐、戏剧、影视等门类艺术史的基础上对于中国和西方艺术的历史发展与文化传统进行整体把握和系统探究，并以其实证性品格成为整个艺术学理论学科的基础。

本校的艺术史学科方向在多年的美术、音乐、戏剧、影视等门类艺术史教学和研究实践的基础上建立和发展起来并形成自己的“大艺术史”特色的。对于国内外艺术史专业的学科发展来说，既是有效对接，更是整合拓展。

本专业方向要求研究生系统掌握中外艺术史的基础理论和专门知识，要求一专多能，能够综合运用中外艺术史的基础理论和专门知识，在艺术史论领域独立进行专题研究或批评实践。

2. 艺术理论（艺术美学、艺术人类学）方向

艺术理论（艺术美学、艺术人类学）属于艺术学理论研究领域中的基础部分。它主要是从哲学美学的高度以及在社会学、人类学的立场上对各种艺术文化现象、对艺术学的概念范畴进行系统研究和学术反思，包括对于艺术的本体特征、艺术活动(艺术创作、艺术传播与鉴赏接受)的审美属性、艺术作品、艺术形态以及艺术文化的美学意义进行探索和研究。本校艺术理论方向主要研究内容是艺术美学和艺术人类学。

其中艺术美学包括艺术本体美学、艺术形态美学、艺术创造与发生美学、艺术传播与符号美学、艺术批评与接受美学等相关一体的领域；而且，随着艺术实践领域的不断扩大，艺术美学还必将开拓出它的一些新的研究领域，所以，艺术美学在学科体系上是开放的，其研究方法也是多元的。艺术美学要求研究生系统掌握本专业的基础理论和专门知识，得到相应的艺术素养培育与艺术创造与评

论能力的训练，较为熟练地掌握一门外国语，能够综合运用本专业的理论基础和专门知识，在艺术学领域独立进行专题研究或批评实践；同时具有延伸和拓宽自己的知识和进行创造性工作的能力。

其中艺术人类学是一门研究民族民间传统艺术的基础学科。其特征是：1)关注普通民众的艺术生活；2)关注活生生的艺术传承与表演；3)研究与表演并重。通过深入考察民族民间艺术的传承与表演，试图在民众的日常生活当中来理解民间艺术的地位与作用，进而理解民间文化与民众生活。艺术人类学重点研究的是表演艺术与口头传统，包括民间仪式、游戏、歌舞、小戏、说唱、手工艺等重要类型，考察民间艺术形式之起源、传播、结构、意义、功能、表演等问题，尤其关注在大众传媒时代民族民间艺术传统的传承与传播问题。艺术人类学要求学生掌握田野调查的方法，并且能够恰当地使用文献资料从事研究工作。研究的重点是对民间艺术的“表演研究”，要求学生全面掌握“表演研究”的理论与方法，真正理解“表演”作为一种研究方式的潜力。通过本课程的学习，要求学生系统掌握艺术人类学的基本理论与研究方法，能够独立进行田野作业并且能够撰写高水平的田野调查报告，在此基础上，学会撰写艺术人类学的研究性论文，为传承、传播、创作、批评民族民间艺术活动做好准备。

3. 艺术批评方向

艺术批评基础知识主要包括艺术批评理论，主要研究古今中外的各种艺术批评理论、艺术批评模式；艺术批评历史，主要研究中国艺术批评的历史、外国艺术批评的历史；艺术批评之批评，主要研究批评文献，研究批评文献的理论、方法和价值论等等。

本研究方向内容有文化研究理论、艺术学理论、文化人类学理论、美学理论等国际学术界运用较广泛的艺术批评理论，影视和网络批评理论；中外艺术批评的历史，影视批评的历史；艺术批评文献，影视和网络批评文献；当下影视媒介、网络媒介中呈现的各种艺术作品、艺术现象和审美文化作品、现象。

本研究方向目的是培养硕士研究生初步掌握艺术批评的理论体系，掌握艺术批评的发展历史。能够对主要种类的艺术作品、艺术家和各种艺术现象作出学术和专业的分析、评价。能够就当下的批评实践尤其是影视和网络艺术作品、影视和网络审美文化现象作出独立的价值判断。积极培养学生的文稿撰写能力，以应对社会实践中对各种文类写作的要求。能够借助于工具书阅读本专业的外文文献。

4. 艺术传播学方向

艺术传播是指借助于一定的媒介和传播方式，使艺术的信息得到复制、保存、扩展，通过优化的处理和组织，积极影响广大的接受者。作为人类传播行为的一个有机组成部分，艺术传播有其特殊的价值和意义。艺术传播学注重研究艺术传播的立场的选择、过程

的组织、价值的实现以及艺术传播中传者和受众的关系等。艺术传播学的研究不仅有助于拓展现代艺术学的学科领域，而且对于推动艺术的交流、促进艺术发展、扩大艺术的影响，无疑都具有重要的理论意义与实践价值。

本研究方向发扬本校传媒研究的优势与特色，着重从媒介变迁的角度研究艺术传播的特殊性；要求把握中西艺术传播发展的历史进程，总结人类艺术传播的思想观念及实践经验，特别应该注重研究在数字媒介快速发展的背景下艺术传播的大众化、商品化、市场化、产业化等；研究现代传媒（如广播、电影、电视、新媒体等）之于艺术的影响，以及艺术与数字新媒介的结合所产生的各种新的艺术文化现象等。

本研究方向要求学生在系统掌握艺术学与传播学理论的基础上，认识和把握人类艺术传播的历史进程，理解人类艺术传播行为的属性、类型、途径，理解不同文化、不同国家、不同民族之间艺术传播的媒介属性及市场法则，理解艺术传播者、传播媒介、受众、艺术接受与消费等各个环节以及艺术传播的社会心理和审美样态等。要求学生较为熟练地掌握一门外国语，能综合运用本专业的基础理论和专门知识，在艺术传播学领域独立进行专题研究或从事艺术传播业务；同时具有延伸和拓宽自己的知识和进行创造性工作的能力。

5. 传媒艺术学方向

本专业是基于当前日新月异的新兴传媒形态与艺术样式，依托中国传媒大学的一流学科资源和专业优势，在国内率先开设的具有引领性、包容性、开放性的新兴学科方向。2011年开始设置并招收硕士、博士研究生，至今已经培养了20余位博士和近百位硕士毕业生。

传媒艺术指自摄影术诞生以来，借助工业革命之后的科技进步、大众传媒发展和现代社会环境变化，在艺术创作、传播与接受中具有鲜明的科技性、媒介性和大众参与性的艺术形式与族群。传媒艺术主要包括摄影艺术、电影艺术、广播电视艺术、新媒体艺术等艺术形式，同时也包括一些经现代传媒和传媒技术改造了的传统艺术形式。本专业自设置以来，在学理上初步完成了对传媒艺术研究和传媒艺术学的搭建或阐释，在学用上充分、动态关注传媒艺术业界实践动态，形成了较强的学界、业界影响力。

从概念界定来看，传媒艺术与文化既包括了作为一种客观存在的“传媒艺术样态”，也包括了作为一种影响人类生活的“传媒艺术文化”；既研究作为一种艺术介质的传媒，如广播、电影、电视、新媒体等，也研究传媒艺术所创造的文化形态与景观。传媒艺术与文化着力于进行传媒艺术与文化理论前沿和实践热点的思辨性、综合性研究，主要研究传媒艺术的艺术问题和美学问题，中外传媒艺术所创造的文化景观，以及从战略、策略等方面开展中国特色传媒艺术重大现实问题研究；同时也围绕中国传媒艺术对外文化传播的

理念、路径与方法、策略，研究传媒艺术与文化的全球化与本土化问题，传统性与现代性问题，潮流与趋势问题，观念与方法问题，主体性建构问题等重大理论命题。

此外，互联网技术和新媒体改变了文艺形态，催生了一大批新的文艺类型，也带来文艺观念和文艺实践的深刻变化。就实践发展而言，作为一种新兴的审美艺术形式，包括网络文学、网络剧、网络综艺、网络纪录片、网络短视频、网络音乐、网络动漫、网络游戏等在内的网络文艺充满活力、潜力巨大。这也是传媒艺术学专业的关注领域。

三、师资队伍

本专业教师大多从事艺术学理论多个领域的教学和研究，其中12位教授，8位副教授，讲师及师资博士后多名。形成了一个深入学科前沿、锐意创新、结构合理的学术梯队。

近年来本专业教师共承担国家社科基金艺术学项目、教育部社科项目、北京市社科基金重点项目等国家级、省部级项目多项以及多项国家委托及社会服务项目。

四、人才培养

1. 主干课程：中国艺术史、西方艺术史、艺术美学、艺术传播学、艺术人类学、民间文艺学、艺术批评、审美文化研究、非物质文化遗产研究等。

2. 科研平台：本专业立足于中国传媒大学艺术研究院、崔永元口述历史研究中心、北京市美育与文明研究基地以及《现代传播》《艺术传播研究》大型学术期刊等科研平台展开教学与科研活动。

3. 获奖及优秀期刊论文：十余年来本专业教师出版学术专著数十部，在国内外重要学术期刊发表专业论文数百篇；成为中国人民大学书报资料中心艺术学类论文高转载率学术单位之一。

4. 学术交流：本学科师生积极参与国内外艺术学理论专业的学术交流；定期举办系列学术讲座、高端学术研讨会，出版《艺术文化评论》学术集刊。

五、毕业生就业去向

除出国深造者外，本学科毕业生主要分布在高等院校、媒体、科研院所、文艺团体、企事业机关等单位，也有部分毕业生担任党组织部门管理等工作。